

序5

李秋雄牧師
基督教新希望團契董事

9

在書首的《概念篇》中雷競業博士以亞當和夏娃違背神的吩咐，解釋成癮的根源；他又用格拉森人被鬼附的經歷，讓讀者了解成癮的束縛。雷建華博士同樣以亞當和夏娃的墮落指出賭不會上癮，人沉迷賭才會成癮。新約聖經中「奴隸」的隱喻或可等同今日「成癮」這個詞語。兩位學者不約而同指出，人藉著耶穌基督的死，重新與神、與人和與世界和好，是脫癮重整「身心社靈」的出路。

賭博成癮不單是賭徒個人的問題，很多時都牽連身邊的「共依存」家人。新希望團契除了幫助有賭癮的人脫癮重生，更要對整個家庭「身心社靈」的全人關懷。陳幼莉教授從「輔導」角度看成癮「共依存」全家人，讓讀者明白賭徒與家人的互相牽累、賭癮與家庭的互動相關，解構如何脫離這種共依存式牽累。

最後，莫玉蘭總幹事指出，從依附理論來看，成癮者可被理解為依附失敗。成癮者破壞了個人的「身心社靈」，所以要透過全人關懷醫治重整成癮者「身心社靈」整全的更新轉變。作為一位成癮治療師和宣教士，她的使命是幫助成癮者從困擾中恢復過來，活出跟從基督的生活，真正地順服基督（頁68）。

在《生命篇》中，張潤欽、莊獻龍、符之傑、謝智康、阿明和錢德光太太們的分享有一個共通點，就是因為不止息的愛，面對賭博成癮的丈夫，選擇與丈夫共同面對，尋

求新希望團契的輔導治療，幫助丈夫脫癮。雖然每一個家庭面對的困難不盡相同，但閱畢令人深受感動。聖經說：「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（哥林多後書5:17），為他們感恩。《生命篇》還有曾小燕和阿豪兩賭徒的感人見證，小燕的三個兒女，深知道不能再單靠愛母之心去解決媽媽的賭癮問題。同樣地，阿豪的母親醒悟不能再借錢給兒子還賭債。家人鼓勵媽媽和兒子接受新希望團契的戒賭幫助，小燕和阿豪終於迷途知返，踏上恩典之路。

書末的《實戰篇》介紹了新希望團契致力透過「身」-外在上更新、「心」-思想上更新、「社」-群體關係上更新、及「靈」-靈性上更新這個運作模式，重申戒賭是全人關懷「身心社靈」的重整。

沒有智慧的愛是癡情，有時甚至盲目、自私。另一方面，真話或誠實話容易觸怒人，沒有愛去講人只會掩耳不聽，甚至破壞彼此的關係。「我所禱告的就是：要你們的愛心在知識和各樣見識上，不斷增長，使你們能分辨是非，在基督的日子作真誠無可指責的人，更靠著耶穌基督結滿仁義的果子，歸榮耀稱讚給神。」（腓立比書1:9-11）

本書的出版，除了為新希望團契二十週年獻上感恩外，盼望也能幫助讀者在賭博成癮的各樣知識上有所增長，並對成癮者充滿智慧的愛和接納，在他們的脫癮路上盡一分心力。